

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Социальный вопрос в программах российских политических партий

Научный руководитель – Ермаков Дмитрий Николаевич

Мамаев Энвер Азаматович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: mamaev.enver@bk.ru

В соответствии со статьёй 7 Конституции Российской Федерации, «Россия – социальное государство, обладающее системой органичного взаимодействия политики и экономики, направленной на благосостояние человека». Социальная политика является одной из основных направлений государственной политики.

В тексте Конституции России упоминаются следующие термины: «социальная защита», «социальное обеспечение», «социальное пособие» и «социальное страхование». Следовательно, конституционное содержание социальной политики может быть выражено в данных терминах. Отмечено, что наличие социальной программы есть не у всех российских партий, несмотря на то, что политические партии имеют возможности формулировать основные направления социальной политики и реализовывать их. Наиболее содержательны программные документы таких партий, как Единая Россия, Справедливая Россия, КППРФ. Пенсионное обеспечение является самым востребованным политическими партиями, поэтому в каждой программе содержатся предложения по его решению. Следует отметить, что не все политические партии предлагают реальные планы совершенствования пенсионного обеспечения, многие партийные документы содержат критику и риторические восклицания.

На сегодняшний день, в условиях СВО, в народную программу «Единой России» подготовлено 80 новых предложений, касающихся образования, здравоохранения и других направлений помощи народным республикам Донбасса и освобожденным территориям.

Вопрос социального страхования в меньшей степени представлен в программах политических партий Российской Федерации.

Из политических партий наиболее продуманная политика в области страхования предлагается «Единой Россией». В Программном документе партии «Народной программе» было предложено многочисленные социальные выплаты, которые получают граждане, объединить и производить выплаты через «одно окно», что упростит саму процедуру получения компенсации гражданами. Это предложение «единороссов» нашло воплощение в федеральном законе № 236-ФЗ «О Фонде Пенсионного и социального страхования Российской Федерации», принятом летом 2022 года. На основании закона два фонда объединяются в единый Социальный фонд России, работа которого началась с 1 января 2023 года.

Партия ЛДПР в 2021 году предложила реализовать проект «Социальное казначейство», которое занималось бы всеми социальными выплатами, что обеспечило бы адресность, комплексность и простоту получения социальной помощи.

Партия КППРФ обращает внимание на то, что различные внебюджетные фонды имеют одинаковые функции, поэтому их так же можно объединить. Перевод обслуживания граждан в электронной форме, повысит уровень обслуживания граждан, для работодателей упростится процедура уплаты страховых взносов и сдачи отчетности.

О важности социальной политики в программных документах политической партии свидетельствует реальный результат выборов в Государственную Думу 2021 года. Победу на выборах одержали партии, имевшие социальные программы: «Единая Россия», победившая с большим преимуществом, КПРФ, получившая 18,93% голосов и «Справедливая Россия» с результатом 7,46%.

Литература

1. Конституция Российской Федерации со всеми последними поправками.- М: АСТ, 2020. 96 с.

2. Головченко В. И. Идеологии или технологии: к вопросу о трактовках функциональности // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2022. Т. 22, вып. 2. С. 199-205

3. Программа партии Справедливая Россия. - М.: Издательство «Ключ-С». 2016. – 105 с.

4. Сересова У.И. Язык социальной политики в предвыборной риторике политических партий // политические науки. - 2017. - №2. - с. 111-125.

5. Сланов А.Э., Дзобоева З.Ю. Роль социальной политики государства в реализации основных функций современной России // Международный журнал экспериментального образования. – 2016. – № 3-1. – С. 123-125;

6. Тимшина Е.Л. «Мы возвращаем...». Вопросы пенсионного обеспечения на выборах в Государственную Думу РФ VIII созыва // Право и политика. – 2022. – № 3. – С.23-31.

7. Шаповалов В.Л. Социальное благополучие граждан в программах российских политических партий // Вестник финансового университета. – 2019. - №2 - С. 58-69.

8. Исаев Р. Меры социальной поддержки должны стать доступнее.- URL: [/rus/event/request/158294/report/%22https://magadanmedia.ru/news/1316965/?from](#) (дата обращения: 01.11.2023).

9. Сайт Региональный информационный центр «ЮГПА». - URL: https://informugra.ru/news/obyasnyаем_ru/kompleksnuyu-sistemu-mer-podderzhki-semey-s-detmi-vystraivaet-edina-ya-rossiya/ (дата обращения: 01.11.2023).

10. Сайт Единая Россия. - URL: <https://er.ru/activity/news/andrej-isaev-frakciya-edinoj-rossii-podderzhit-zakonoproekt-o-sozdanii-edinogo-fonda-pensionnogo-i-socialnogo-strahovaniya> (дата обращения: 01.11.2023).

11. Сайт КПРФ. - URL: <https://kprf.ru/dep/gosduma/activities/211332.html> (дата обращения: 01.11.2023).